

# 余杭良渚遗址准备申遗

## 杭州已排出申遗“三年行动计划”

西湖申遗已经成功,大运河申遗已进入倒计时,那么,良渚遗址申遗的最新进展又如何呢?据悉目前,浙江省政府已正式向国家文物局提出,要求将良渚遗址列为我国2016年申报世界文化遗产项目。

为此,杭州市已经排出良渚遗址申遗“三年行动计划”。

### 聚落文明最高成就

良渚遗址是中国新石器时代晚期著名的考古遗址。

以良渚遗址命名的良渚文化是中国最为重要的新石器时代考古学文化之一,年代约为公元前3300—2300年,在中华文明史的起源和早期阶段呈现出辐射地域广泛、影响深远的特征,并在其后5000年的中华文明发展史上具有明显的影响力。

良渚遗址重大考古成果曾五次入选“中国十大考古新发现”。特别是2007年良渚古城的发现,将杭州

的建城史向前推进了3000年。

良渚遗址作为良渚文化时期政治、经济、文化和宗教的中心,以其规模宏大的古城遗址、山环水抱的选址特征、垫石堆筑的营城技术、内外环通的水系格局、聚落层级的空间关系以及拥有大型建筑基址的都邑功能等特征,展现了新石器时代晚期中国两河流域聚落文明的最高成就。

### 遗址申报范围确定

如今,遗址申报范围已初步明确:良渚遗址申遗一期申报范围约9.09平方公里,东至长安公路,南至新104国道,西至瓶窑镇兴华路,北至东苕溪,包括良渚古城、莫角山、反山等重要遗址点。其中重点整治范围为5.23平方公里,核心整治区约3.52平方公里。

今年将申遗工作细分为环境整治、阐释展示、考古发掘、学术研

究、遗址监测等5大类,27小类。目前,各项工作稳步推进,总体进展正常有序。

遗址总体规划即将获得批准。与编制单位对接,根据国家文物局批准文件中提出的要求,抓紧修改《良渚遗址保护总体规划》,争取浙江省政府尽快批准公布。下一步,将根据国家文物局专家组意见,进一步完善遗产展示中心工程可行性研究报告,并按照基本建设项目的程序加快推进。

### 杭州排出三年计划

按照联合国教科文组织和世界遗产中心的规则要求,每个国家每年申报世界文化遗产项目最多只有1个,而我国列入《中国世界文化遗产预备名单》的项目就有45个。

据悉,5年内,只有2016年项目尚未确定名单,因此良渚遗址申遗的目标锁定在2016年。

目前,杭州市良渚遗址申遗排出了“三年行动计划”:2013年,完成核心整治区征地拆迁工作和农民安置点土地征用、规划设计工作。如今,征地拆迁工作进入实质性推进阶段。此次征迁主要涉及位于遗址核心区块的瓶窑镇大观山、长命两个行政村,涉及农户615户,企业46家。按照余杭区委、区政府的要求,今年9月完成所有农户搬迁,力争年底前完成企业拆迁。

2014年3月,正式向国家文物局提交良渚遗址申报世界文化遗产提名文件;2014年基本完成遗产监测体系、展示设施建设。

2015年1月底前,正式向联合国教科文组织递交良渚遗址申报文件。

2015年6月—7月,接受国际古迹遗址理事会专家现场考察,力争2016年6月实现申遗目标。

魏皓奇

## 杭州周末开免费景区班车

本报讯(记者 梅璎迪)从本周末起,杭州西湖区开始在每个双休日及法定节假日推出两条假日精品旅游专线,并开设免费班车。据了解,两条景区专线班车均从杭州旅游集散中心出发,途经西溪湿地、龙坞茶村、灵山、宋城、外桐坞等地。游客可乘坐免费的景区班车,玩遍西湖区内的各个景点。

## 余姚临山举办江南葡萄节

本报讯 距上海不到200公里的余姚临山“江南葡萄节”,7月25日开幕,8月30日闭幕。在此期间,游客来余姚临山,不仅可品尝葡萄,还可游玩很多景点。

余姚临山地处杭州湾南部,明代曾是威震海外的浙东海防重镇——临山卫的所在地。境内风光旖旎,名胜古迹众多。临山又是闻名遐迩的葡萄之乡,有着“千年临山卫,江南葡萄沟”之美誉。此次“江南葡萄节”将推出百家旅行社采风、“同一个镜头·聚焦临山卫”摄影图片巡回展、清凉避暑采摘之旅(自驾游)、葡萄种植诚信农户评选等活动。(孙庆棠)



## 退休老人建凉亭

磐安县双峰乡东坑村退休干部杨英东历经两年,耗资7万,在深山公路旁建设的“六心亭”茶亭日前落成,并免费为游人提供茶水。六心亭寓意“爱心、孝心、信心、责任心、上进心、慈善心”。

图为杨英东老人与他在六心亭喝茶聊天

孔德宾 摄影报道

## 苏州最短街巷仅7.7米

本报讯(记者 张智颖)在苏州,哪些街巷与春秋时期古迹、名人有关?最长和最短的街巷为哪条……近日出版的《苏州古城街巷梳辨录》,游客可在书中找到答案。

古老的街巷是苏州一道独特风景,其名称也极具特色。在2000多年的历史长河里,不少街巷几经演变。为还原部分地名的真相,原苏州

市民间文艺家协会主席潘明经数十年积累、整理,于近期出版了《苏州古城街巷梳辨录》。

该书分“古城概说”、“街巷布局及演变”、“街巷名称钩沉”、“街巷名称特色”、“街巷老话”、“街巷杂说”

等部分,对苏州的街巷进行了梳理,对弄错的地名进行辨析。书中提到,目前苏州最长的街道是干将路,全长7030米;最短的街巷是阊门外的五福三弄,全长仅7.7米,成年人十几步就能走完。

## 陶华苑落户上海

本报讯(记者 张智颖)包括宜兴紫砂壶工艺美术大师葛军在内的“陶苑十三贤”代表作品,昨天起在本市福州路吴宫大酒店内永久落户,并公开对外展示。

这个被称作“中华陶瓷大师联盟第一展厅”(又称陶华苑)的展示厅,今后将轮流展出我国各大名窑的重量级作品和百名陶艺大师的代表作品。展厅还将定期为广大陶瓷收藏爱好者举办一系列陶瓷艺术文化知识、投资与鉴赏、创新作品展示等活动。

同日,由多位专家出席的“中华陶瓷文化发展高峰论坛”也在上海举行。《陶瓷研究中华陶瓷》、《中华陶瓷大师精品集》、周国枢“骏马踏青”艺术品也同时举行首发式。

## 夏日,去上虞采野藤葡萄

“西园晚霁浮嫩凉,开尊漫摘葡萄尝。满架高撑紫络索,一枝斜靠金琅玕。”骄阳似火的七月,上虞野藤葡萄已是芳香四溢,串串晶莹剔透如珍珠般的葡萄挂满枝头。上虞盖北这个拥有700年葡萄种植历史的浙东小镇,如今正努力做大舌尖上的产业。

### 葡萄品种一年一新

走进满目翠绿的野藤葡萄公园,一股清凉之感扑面而来,将夏日的浮躁一扫而空。碧叶连天的葡萄棚下,一串串串莹剔透的葡萄,上虞市国兴果蔬专业合作社的理事长应国兴正和工作人员一起,忙着把新

鲜的葡萄剪下装箱。“今年的葡萄比以往提早了十多天成熟,从6月下旬开始,夏黑、贵妃玫瑰、甬优一号等早熟品种就已经上市。”应国兴告诉记者,从6月下旬开始,夏黑、贵妃玫瑰、甬优一号等早熟品种已纷纷上市,价格和去年差不多,每斤在12至15元。“再过几天,醉金香、维多利亚、美人指等中晚熟品种也都可以采摘了,采摘园里很多都是你们‘阿拉’上海人的自驾游客。”

为了做大葡萄产业,这几年盖北一直在优化葡萄品种,每年都要淘汰一批老品种,引进新品种。在应国兴的葡萄基地里,今年就试种着

数十个葡萄新品种,不仅形状各异、口味独特,而且成熟期也错落有致。“我们的新品种克伦森无核葡萄明年冬天就能上市了。到时候,游客想在冬天吃到野藤葡萄也不是难事了。”应国兴说。

### 从销葡萄到卖“文化”

作为“中国葡萄之乡”,上虞盖北单卖葡萄还不够,要做大葡萄产业还必须多元化发展。自2006年开始,盖北举办一年一度的野藤葡萄旅游文化节,从请“小百花”走进葡萄园到举行流行歌手大奖赛、摄影比赛;从宁波、黄岩的青果洽谈会到绍兴、杭州、嘉兴等地广场的红果

南通:谢师宴遭冷落 感恩游受追捧

随着中、高考录取分数线的确定,不少家长、学子会纷纷以不同的方式向老师表达感恩之情。在这些方式中,觥筹交错的谢师宴曾是他们的首选,每每此时,各大酒店也会赚得钵满盆溢。然而,今年南通谢师宴门庭冷落,一种叫做“师生结伴出游”的感恩方式开始流行。

近日,记者从多家酒店了解到,尽管今年的谢师宴不温不火,但部分酒店还是做足了促销功课,一些酒店大门顶部的电子显示屏处,直接打出了谢师宴口号,更有一些小饭店,弄一张木板,打上谢师宴优惠广告,悬挂在饭店门口。

青年中路一家大型酒店餐饮部总监告诉记者,一个月前该店就在多个团购网打出了多种团购优惠套餐的广告,如“金榜题名宴”“飞黄腾达宴”……但效果并不明显。到目前为止,酒店才接待了20多组谢师宴顾客,预订的人也不多,与往年相比,酒店的谢师宴“冷清”了许多。与此同时,一些中小型饭店,生意更显萧条,有的迄今为止没有接到一组谢师宴顾客。

原来,许多家长和学生开始改变以往宴请老师的方式,而是邀请老师一同出游。“其实作为老师,只要学生毕业之后还记得自己,就是最好的回报了。”一位老师介绍,往年中考过后,会有部分家长、学生邀请他们一起吃饭,但由于现在社会各界对谢师宴看法不一,今年的学生们便很少邀请他们参加酒宴,而是选择与他们一同出去旅游。据了解,师生同出游,首先要征得家长同意,然后由班主任带队,保证学生的安全。

记者从南通多家旅行社了解到,今年的确有部分旅行社意外接到了一些中高考毕业生与老师一同出游的单子。姚港路一家旅行社的经理告诉记者,从6月份到现在,已经有不少高考毕业班的学生和老师前来咨询旅游事宜。目前,该旅行社已成功发了4个师生团;20日左右,还有一批老师和学生去张家界旅游。“我们的旅行社已有15年历史,今年是第一次接到这种毕业班考生与老师同游的单子。”这位经理说。陈静

展示展销;从上海鲜食葡萄拍卖会到葡萄精品擂台赛……丰富多彩的葡萄文化活动,使盖北葡萄从上虞走向长三角地区。

近三年来,借力上虞“四季仙果之旅”品牌提升的契机,盖北镇累计投入2000余万元,建设了野藤葡萄门楼、野藤葡萄游客服务中心、野藤葡萄文化展厅、野藤葡萄丰富基地、葡萄文化长廊等9个景点,推出了休闲旅游、自助采摘、科普欣赏、活动参与、自酿葡萄酒5个特色旅游项目,景区旅游配套设施进一步完善,游客接待服务水平进一步提升。

去年7月,野藤葡萄公园成功创建国家3A级景区,游客人数突破30万人次。盖北“野藤葡萄之旅”真正成为了集采摘、品尝、赏景、农家乐为一体的葡萄文化旅游体验活动。

本报记者 梅璎迪 通讯员 楼丽君